

失落的核酸 起伏的抗原

》为何断货

一天接上百个电话,无数的抗原询价和订单,因为手头没有现货,让博科控股集团有限公司的一名大区负责人季亮颇为烦恼。张超卡着12点弹窗解除,赶赴目的地,作为山东一家医疗器械公司的负责人,他的目标是来催已经拖了5个月的账款,对象是曾经与他有过合作的第三方核酸检测实验室。几乎同时,两个场景狭路。12月8日,国务院联防联控机制发布《新冠病毒抗原检测应用方案》。此前一天,“新十条”火速出台,对核酸多用“不得”“不再”作为新要求,令行禁止的意味浓厚。抗疫三年,几经沉浮,无论是核酸退场,还是抗原坐上风口,都不是第一次。但这一次,所有人都相信情况不一样了。

相关链接 抗原检测 注意事项 有哪些?

为了保证自测的准确性,专业人士建议病人在进行抗原检测时注意以下事项:

干净:病人在进行抗原检测之前必须清洗双手,使用流动水清水进行清洗,保证双手干净;**了解检验流程:**在进行检测之前必须仔细阅读说明书以及注意事项,确保自身在操作时正确;**实验试剂准备:**病人必须检验自身的检测实验试剂是不是在有效期内,与此同时检验内部检测物品有无损失或破损,若产生这种情况必须及时更换;**确定周边环境:**检验的试纸通常规定环境温度在15℃-30℃的恒温情况下,预防低温或温度过高造成试纸检测效果产生失常,以及过于潮湿造成试纸褶皱等。

本报综合

“零售5元一支,预计周二或者周三到货。如果现在不预订的话,很难保证到货时候是否还是这个价格。”12月10日,在线上和线上均尝试购买抗原检测试剂盒无果之后,家住朝阳的李女士找到了朋友圈里的“代购”。

大约五天以前,身边人都在囤货的时候,李女士看了一眼线上电商的价格,20人份的抗原检测只需要68元,不过显示5天后发货。如今再次搜索,发现难得找到的现货速发的20人份抗原检测价格已经升至220元,并且需要捆绑购买一盒一次性自然发热贴。

尽管不少专家都明确科普无需抢购囤货抗原检测试剂盒,可对于病毒的担忧还是促使人们做出了这样的选择。据季亮介绍,目前他们的抗原检测产能大约在80万人份的程度,预计月底将会提升到300万人份。

“但现在最关键的问题就是我们没有现货,只能按照订单顺序,对方2.5元/支的价格打款,我们能保证的就是你什么时候不要了,我能给你退款,具体的时间就无法保证了。”季亮说。

今年4月,山东博科拿下第24个新冠抗原注册证。12月12日,国家药监局又批准郑州安图生物工程股份有限公司和厦门为正生物科技股份有限公司的2个新冠病毒抗原检测试剂产品。至此,已有42个抗原检测试剂产品获批,3天之内就新增了6个。

海南博鳌医疗科技有限公司总经理邓之东分析称,现在一时的供不应求,只是生产厂家前期因为销量未达到预期,为了节约生产、仓储和物流费用而减少了产量,平常药店也不会存太多。现在市场需求增加了,厂家产量很快就会跟上,考虑到人工和原材料需要同步到位,恢复产能约需要半个月。

据了解,获批的42个产品中,31个为胶体金法、8个乳胶法、3个荧光免疫层析法。“荧光免疫层析法的抗原检测需要特定的仪器,使用起来不方便,所以目前市场需求最集中的就是胶体金法和乳胶法的,但因为厂家数量有限,根本无法满足现在的市场需求。”季亮称,抗原检测有一定的技术壁垒,对经营范围的要求也比较高,小企业肯定是做不了的。

这种说法在抗原检测的产业链上同样得到了认证。郑智慧是一家自动化设备生产商的员工,其公司销售的设备中便含有抗原试剂盒全自动产线。12月8日,刚刚有一名销售人员找到郑智慧希望他们的工厂能够代工,但被郑智慧拒绝了,原因是他们没有医疗器械的相关资质,只有终端设备的资质。

饶是如此,终端设备的需求量也已经呈现出直线上升的趋势。近一周以来,打给郑智慧电话咨询量出现了成倍增加,几乎每天都有100个以上。

如果再往上走,情况就会更加明显。佟健是浙江一家塑料原料贸易商负责人,因为一种名为mg70的材料,佟健对抗原检测的市场有了更多自己的认识。在行业里,抗原检测的试剂



管叫作裂解管,mg70这种产于卡塔尔的材料是生产裂解管的主材料,因很多其他的材料达不到它的性能,再加上mg70生产的不良率少,也因此导致mg70在市场上受到了热捧。

据佟健介绍,现在整个市场都在囤积mg70,12月8日,一吨mg70的价格已经达到了1.35万元,几乎在一天之内上涨了3000元。平时1吨mg70的价格大约在1.1万-1.2万元之间,而在塑料市场中,正常的涨幅则一般在100-200元之间。

》单没了,账还在

抗原检测经历的火爆,核酸检测也经历过,而这正是张超入局的原因。今年3月正是吉林和上海疫情的胶着时期,核酸检测的采样管和拭子需求量猛增。在十多天的订单高峰期里,一度出现了拿着现金都提不到货的情况。

当时,张超身边有同行一天就挣了100多万,觉得转型容易,张超办理了营业执照,4月开始产出核酸检测的采样管和拭子。

“3月是核酸检测最挣钱的时候,那会儿1拖10能买到5、6块钱一套,利润很高。”据张超介绍,他所在的县城生产的采样管和拭子能够占据全国产量的40%左右,每天单是采样的拭子就能生产3亿-4亿支,从4月到现在仅是当地注册的企业就能够达到几百家。

据悉,20人混的核酸采样拭子出厂价大约为1.6元,平均下来每人的拭子成本只有8分钱,10混1的每人成本大约是9分钱,单采大约在0.35-0.4元之间。

张超所在的企业,几乎是供货北京最大的企业,每天能供应500万人份的核酸采样拭子,合作对象包括至少十家第三方核酸检测实验室。

但现在,情况出现了急转弯。12月7日,张超有两单发往武汉的货,共计30万套单采,“货发走了半道上打电话说武汉第三方全部解除了,都由医院来供,我们的单子就给取消了,没办法车回来了”。一同被取消的还有一个发往合肥的标签订单和发往北京的20混1的采样拭子订单。

更令张超心悸的是,今年5月,张超与北京一家核酸检测实验室达成了合作,“5月供的账期,说是两个月,结果就拖到了现在。12月7日,我再次催账,结果发现他们的老板把我的微信删了”。张超担心实验室突然“跑路”,拖欠的120万元也就打了水漂,当即决定进京要账,但最后的结果仍旧是等到元旦。

在张超的观察下,核酸检测的市场已经明显处于供大于求的状态,来谈合作的企业通常也会有拉扯的话术,比如企业非要现金的话,那么就找别人合作。

在他看来,这种先采购后给钱的模式也是因为实验室并没有拿到钱,有些实验室给他的说法是,实验室通常要先检测,然后按照检测的人数收款,无法预支,很多实验室6、7月的检测费用都还没拿到手。

过去三年,第三方实验室有效缓解了医院核酸检测资源的不足,但也由此催生了包括造假、上市圈钱等在内的乱象。而隐藏在核酸检测企业背后,高企的应收账款也仿佛成了虚假繁荣下的泡沫。

今年11月,有媒体统计了包括迪安诊断、华大基因等在内的8家核酸检测企业三季报,其中有6家业绩仍在增长,但应收账款相应也在增加。兰卫医学、凯普生物、达安基因、迪安诊断、金域医学、谱尼测试的应收账款分别同比增长175.25%、146.32%、84.18%、76.65%、65.67%、27.16%。截至三季度末,这些企业中,多数企业的应收账款超过同期净利润。

目前张超的工厂压了2000万支成品拭子和2000多万支没有包装的裸拭子,以及部分核酸采样管和刚到的机器。他和身边的同行都有些垂头丧气,在他们看来,变化有些太突然,“核酸检测亭不能一下子全部关掉,虽然北京街上还有这么多,但很多小地方已经没有第三方检测实验室了,只能去医院,但一排队就要排很久”。

今年11月,广东一家自动化设备生产商在朋友圈发了一段核酸检测采样管下生产线的视频,配文只有三个字,“印钞机”。12月2日,他更新了自己的朋友圈,配文是“抗原来了,换新机器”。

对于核酸检测需求量的下滑,这名生产商早有预感。几天以前,当记者问及他未来的打算时,他就提到可能会转做抗原相关的设备。12月7日,他又发布了一条视频,内容显示抗原检测的“机器都不够用”,配文更是直言,“上半年观望,现在使劲吹货”。

》十字路口

记者发现,于疫情前成立的第三方核酸检测工作室通常都有自己的主营业务,或是基因检测,或是其他病毒、细菌等的检验,还有一些农产品、食物的检测等。而在疫情之前,风靡分子诊断领域的正是基因检测。

在邓之东看来,尽管需求量出现大幅下降,但核酸检测市场

不会就此落幕。核酸检测作为一种有效的病毒检测方式,检测和试剂、耗材的市场需求不会消失,但不一定是主要用于防控新冠疫情,其他方面的应用也有大量需要。

“核酸检测企业在疫情期间积累了大量的资本、人才和管理经验,这些构成核酸企业较强的竞争力和发展潜力,有能力在中高端设备和生物试剂耗材等方面投入研发,实现国产替代。”邓之东称,检测技术的市场应用也在逐步拓宽至疾病检测、肿瘤早筛、药物检测、出生检测、动植物和食品安全检测、司法鉴定等领域,从疾病检测向生命全过程和食安健康监测等扩展。

清华大学医学院生物医学工程系研究员刘鹏也提到,核酸检测需要大量熟练的技术人员以及大量的设备,同时对场地也有一定的要求,这次疫情让很多医院把相关的能力建立了起来,其实也对分子诊断的发展和普及提供了很大的助力。

而在郑智慧眼里,人们或许根本无需考虑核酸检测企业该何去何从。“最开始的时候核酸检测一次的费用能到170元左右,药企或者说第三方核酸检测室早就赚得盆满钵满了,卖设备的和采集的,其实赚得都是辛苦钱。”

与此同时,记者也向九安医疗、万泰生物、诺唯赞等5家抗原检测试剂盒生产商发去了采访提纲,但截至发稿依旧未收到回复。至此,新冠检测宛如行至一个十字路口,人们纷纷猜测,核酸检测是否就此落幕,而抗原检测的“妖风”才刚刚开始。

从mg70的价格上预判,佟健预计,抗原检测的顶峰应该会在临近过年的时候,那时候仓库放假、贸易商也放假,但因为庞大的订单,工厂通常还要继续生产,如此一来原料持续使用,过年大家又买不到货,价格自然就会达到顶峰。

邓之东预计,抗原检测的爆发行情预计会持续1-2个月,春节假期达到高峰。按照一般市场规律走势推断抗原产品的生命周期,3个月左右价格会开始下降,市场销售黄金期为3-6个月。

在佟健看来,上一波mg70价格的疯涨已经重演了口罩的悲剧,抗原检测很可能也会步口罩的后尘。不过邓之东认为,抗原检测生产企业大都采取的是“预订制”,根据订单规划产能,市场紧俏期更是采取先款后货,市场的发展大概率不会重复当年口罩“前期蜂拥而至,后期产能过剩”的行情。

作为“塑料人”,眼下佟健最想呼吁的就是大家不要再去囤积mg70了,“现在整个市场的氛围就是好多人看见这个东西已经红了,平时卖一吨原材料就挣50-100元,现在只要放在家里,每天几千块的涨。越涨越不卖,最后还是消费者买单”。至于张超,问及后续的打算时,张超表示根本没有心思转型代工做抗原,他现在的希望就是把账要回来,然后把库存出一出,尽量做成单采,或者捐给政府,也比压在手一点价值都没有的好。(文中受访产业链人物均为化名)

据《北京商报》